



Adelaidės Lietuvių ŽINIOS

Registered at G.P.O., Adelaide, for transmission by post as a periodical

Nr. 8.

Adelaidė; 15.X.1960.

I Metai

SAVAITGALIO MOKYKLOS REIKALAI

Paskutinių dviejų savaitių bėgyje Savaitgalio Mokykla buvo ir dar tebėra visų adelaidiškių lūpose ir širdyse. Tai pasekmė kun. J. Kungio nutarimo tą mokyklą perorganizuoti ir perkelti į kitą vietą ("Šventadienio Balsas" (34/322) iš š. m. spalio m. 2 d.)

Ligšiolinio reagavimo rezultatai yra šitokie:

Bendruomenei priklausanti Savaitgalio Mokykla pasilieka senoje vietoje - Lietuvių Namuose ir pamokos vyksta normaliai.

Mokyklą lankančių vaikų tėvai savo susirinkime ir apylinkės valdyba savo posėdyje, kaip matysime iš toliau skelbiamų nutarimų, tiems kun. J. Kungio ryžtams griežtai pasipriešino.

Mesti mokyklai apkaltinimai pripažinti grubiais ir nepagrįstais.

Mokyklos vadovybė mus informuoja, kad mokiniai į pamokas lankosi normaliai. Spalio 1 d. pamokose, kurios pagal kun. Kungio patvarkymą, tą dieną jau turėjo vykti Katalikų Centre, nedalyvavo 7 mokiniai ir jų nedalyvavimo priežastys nebuvo žinomos.

Prisiminimai

Prieš pateikdami skaitytojams grafišką viso konflikto pavaizdavimą, kartu su visais adelaidiškais norime prisiminti pernai lapkričio 29 d. iškilmingai atšvęstą Savaitgalio Mokyklos dešimtmetį. Ta proga pasakytose kalbose, vėliau gi abiejuose Australijos lietuviškuose laikraščiuose buvo vieningai ir nuoširdžiai užiaugiamasi šiuo lietuviškumo židiniu. Dešimtmečio proga buvo daugiopai užakcentuotas mokyklos vedėjo p. Statnicko ir visų mokytojų tau-

rus pasišventimas ir kilnus atsidavimas mokinių auklėjimui tautiniai krikščioniškoj dvasioj. Tos mokyklos įsteigėjas kun.dr. P.Jatulis dešimtmečio proga buvo atsiuntęs savo laišką, kuriame tarp kita ko jis ir šitaip rašė: "Man nepaprastai džiugu, kad mokykla netik gyvuoja, bet plečiasi, tobulėja ir jau yra išėngusi į savus Lietuvių Namus! Visuomet jaučiau ir jaučiu didelį dėkinumą pasišventusiems Savaitgalio Mokyklos mokytojams. Tiek pirmojo mokyklos vedėjo p.Ivoškos, tiek dabartinio, ypač daug nusipelnusio, p.Statnicko asmenyse - kurių nuoširdumas man puikiai pažįstamas - noriu pareikšti širdingiausią padėką visiems mokykloje dirbusiems ir dirbantiems mokytojams, susipratusiems tėvams ir visai Adelaidės Lietuvių Bendruomenei. Linkiu neišsemiamos energijos, kantrybės, ištvermės ir vienybės".

Taip buvo maždaug prieš 10 mėnesių. Ir iš adelaidiškių turbūt mažai kas sapnavo, kad ta mūsų branginama mokykla jau tada buvo prieglauda "visokiems amoralumų ir neapykantos skleidėjams, kurie nuodija jaunas sielas. Apie tai ir daug kitų dalykų adelaidiškai patyrė, kai buvo paskelbti

Kun.Juozo Kungio nutarimai.

Jie pažodžiui skamba šitaip: "Pranešimas Liet. Savaitgalio Mokyklos reikalui. Prieš 10 metų kun.dr.P.Jatulio Adelaidėje įkurta Savaitgalio Mokykla, paskutiniaisiais metais tapo priedanga antireliginiai nusiteikusio elemento, kuris tėvų komiteto vardų praeitais metais garsino mane kešinusis parapijai pagrobti tėvų komiteto kasą, o šiemet nužengė dar toliau savo suruoštame baliuje (24.IX) salės sienas dekoruodamas nemoraliais piešiniais ir iškabintomis karikatūromis pažeminančiai išjuokdamas ypač katalikiškai lietuvišką darbą dirbančius veikėjus, katalikiškas organizacijas ir mane kaip kunigą. (N.B. Dėl to iš tos mokyklos atsisakė mok.E.Varnienė. Teko patirti, kad ruošiasi atsisakyti ir ved.V.Statnickas). Šių liūdny ir lietuviškos mokyklos vardą teršiančių įvykių akivaizdoje randu reikalo viešai paskelbti (pabraukimai. autoriaus):

1. Dviejų paskutinių tėvų komitetų, ar juose buvusių asmenų daugumos, dėka Savaitgalio Mokykla tapo išstumta iš vėžių, kuriomis riedėti paleido ją ikūręs kun.dr.P.Jatulis. Tos vėžės yra krikščioniškai lietuviškas jaunimo auklėjimas, bet ne nepadorių paveikslų parodėlės, ne grupines ir antireligines sąskaitas suvedinėjančių karikatūrų demonstracija.

2. Negaledamas su šia sunkeliais pasukusia mokykla betko - kia forma ateityje bendradarbiauti, tėvų prašomas, ryžtuosi krikščioniškai lietuvišką mokyklos dvasią atstatyti Liet.Kat.

15.X.1960.

Adelaidės Lietuvių Žinios

3 psl.

Centro rūmuose, perkeldamas į juos savaitgalio mokyklą, į kurią visus lietuvius tėvus kviečiu leisti (p.a.) savo vaikučius. Taip pat kviečiu ir visus mokytojus. Tai nebus naujai įkurta mokykla, bet kun.dr.P.Jatulio įkurtos mokyklos gražinimas, jai tinkamas vežes naujoje aplinkumoje ir priežiūroje - prie šv.Kazimiero koplyčios. Naujai perorganizuojamoj Savaitgalio Mokykloje sutiko dirbti p.E.Varnienė. Tikiu, kad visi tėvai supras, jog mokyklai turi pilnai užtekti tik krikščioniškai lietuviško mūsų jaunimo auklėjimo, kad juo negalima leisti dangstyti visokiems amoralumų ir neapykantos skleidėjams, kurių taškomas purvas nusėda ir tokią mokyklą lankančių vaikučių sielose. Jūsų kapelionas KUN.J.KUNGYŠ".

Redakcijos apklausinėjimai

"A.L.Ž." bendradarbiai apklausinėjo tiesioginiai su mokykla ir su švietimo priežiūra susijusius asmenis, bandydama nustatyti:

1. Kas, kada ir kokiomis aplinkybėmis rengė Savaitgalio mokyklos mokiniams nepadorių paveikslų parodėles mokykloje ar už mokyklos ribų?

2. Kas, kada ir kokiomis aplinkybėmis demonstravo mokiniams karikatūras, kuriomis suvedinėjamos antireliginės ir grupinės sąskaitos, sąmoningai norėdami, kad ir jaunimas jomis užsikrėstų? ir

3. Kas yra tie mokyklos vardu besidangstą "visokie amoralumų ir neapykantos skleidėjai, kurių taškomas purvas nusėda ir tokią mokyklą lankančių vaikučių sielose", taip brangiose ne tik tų vaikučių tėvams, bet ir Adelaidės kapelionui?

Apklausinėti asmenys nežino nieko apie jokiais nemoralines parodėles ar karikatūrų demonstracijas. Apie jas ir jaunimas tepatyrė tik iš "Šv.Balso" ir "Tėviškes Aidų". Niekas taip pat neturi mažiausio supratimo, kas galėtų dangstyti mokyklos vardu ir taip taškyti purvu, kad mokiniai nukentėtų. Kun.Kungio paskelbtus kaltinimus mokyklai laikydami skaudžiais ir napgrįstais, griežtai juos atmeta. Buv. Švietimo Tarybos pirmininkas p.Juozas Lapšys ir p.Antanas Maželis, kuriam, kaip Apylinkės Valdybos nariui, yra pavesti švietimo ir kultūros reikalai, kun.Kungio skelbiamų blogybių buvimą mokykloje laiko negalimu ir neišivaizduojamu. Tačiau kadangi kapelionas juos yra paskelbęs, dabar jo pareiga viską ir įrodyti.

Tvirtinimą, kad mokykla pasuko šunkeliais jie laiko skaudžiai žeminačiu mokyklą, ižeidžiančiu mokytojus ir visus švietimo darbą dirbančius. . . . taip pat skaudžiai paliečia visą bendruomenę. Net ir patys nuosaukičiausieji pripažįsta, kad kun. Kungys savo nutarimų raide ir dvasia nuejo pertoli. Kitos pusės kraštutiniai atsiuntė redakcijai paskelbti jų pareiškimus, kad jie išstoja iš kun. Kungio vadovaujamos lietuviškos parapijos. Nors redakcija panasių pareiškimų neskelbia ir neskelbs, tačiau ne jos galiopj nepatenkintus atkalbeti.

Tėvų susirinkimas

S.m. spalį 1 d., pasibaigus mokykloje pamokoms, mokyklą lankančių vaikų tėvai, mokytojai ir tėvų komiteto nariai susirinko bendram pasitarimui, kurio praozioje mokyklos vedėjas p.V. Statnickas painformavo susirinkusius apie savo pasikalbėjimą su kun. Kungiu ir mokytoja E. Varniene.

Abu jie prikišo komiteto baliuje iškabintas karikatūras. Varnienė pareiškė, kad ji negalinti dėl to mokykloje mokytojauti, o kun. Kungys pasiūlė vedėjui mokyklą tučtuojau perkelti į Katalikų Centrą. Vedėjui pasiūlius sušaukti tėvų susirinkimą, su jais viską išsiaiškinti ir leisti tėvams viską išspręsti, ponia Varnienė su tuo sutiko ir pažadėjo ateinanti šeštadienį atvykti į pamokas. Tai buvo pirmadienį. Tačiau kun. Kungys, kuris pas vedėją atvyko antradienį, su jo pasiūlymais pavesti viską tėvams nesutiko ir jį atmetė. Tada vedėjas apie viską painformavo tėvų komiteto pirmininką A. Vitkuną. Vedėjas baigdamas apgaulestavo Varnienės pasitraukimą mokslo metų eigoje. Jis pabrezė nepritarimą baliiaus karikatūroms.

Komiteto pirmininko pranešimas

- Mes niekada nesikišome į mokymą ir auklėjimą, - pareiškė Tėvų Komiteto pirmininkas p.A. Vitkūnas, pradedamas pranešimą susirinkusiems tėvams. - Tėvų Komitetas tesirūpina paremti mokyklą medžiagiškai.

Lešoms telkti buvo ir balius surengtas. Kadangi kolonijoje rengiama gana daug balių, jų lankymas nėra didelis. Norėdamas daugiau žmonių pritraukti, Komitetas priėmė dailininko Neliubšio pasiūlymą išdekoruoti baliiaus salę. Komitetas nedavė dailininkui jokių sugestijų, visai nesvarstė kokios tos dekoracijos bus ir ką jos lies. Pats komitetas balių nelaiko auklėjančiom funkcijom, jie skiriami ne jaunimui, bet suaugusiems pasilinksinti. Komitetas neturi ir neturėjo jokios intencijos ką nors užgauti ar ižeisti. Humoras pasilieka humoru. Karikatū-

ry ir šaržų pilni laikraščiai, bet dėl to niekas nesiki-
virčija, o tik pasijuokia.

Dekoracijos buvo sukabintos prieš pat balių šeštadie-
nio vakare, mokiniams jau išvažinėjus namo. Asmenys, dau-
gumoj vaikų tėvai, kurie padėjo dekoracijas sukabinėti, ne-
matė jose pikty tendencijų. Ir baliaus metu nė vienas sve-
čias nepareiškė komitetui jokio protesto ar nepasitenkin-
mo.

Pereidamas prie žygių nesusipratimui likviduoti, A. Vit-
kūnas pareiškė:

- Iš mokyklos vedėjo patyręs, kad dėl baliaus dekora-
cijų yra užsigavęs kapelionas ir mokytoja Varnienė, tuo-
jau, trečiadienį popiet nuvykau pas kapelioną ir pasikal-
bėjime, kuris užtruko daugiau kaip dvi valandas, bandžiau
viską taikiai likviduoti.

Kun. Kungys prikišęs jam, kad esą kunigas karikatūro-
se buvęs vaizduojamas su ragais, ko, ištikrųjų nebuvo, kad
karikatūrose buvęs tik šališkumas be humoro. Tada pirminin-
kas, užtikrinęs kapelioną, kad komitetas tikrai nenorėjo
nei jo, nei ko nors kito užgauti, nuoširdžiai apgailesta-
vo įvykusių nesusipratimą ir prašė kunigą, kad jis atleis-
tų komitetui už šitą be blogos valios įvykusių neapsižiū-
rejimą. Jis pažadėjo, kad komitetas be sąlygų pasirašys po
kapeliono suredaguotu atsiprašymu, kuris bus skelbiamas
artimiausiam "Šv. Balso" numeryje. Pirmininkas sakęs kuni-
gui: - Dar kartą nuoširdžiai apgailėstauju nesusipratimą.
Prašau pasigailėti vaikų, kurie čia tikrai niekuo nekalti.
Baliuje nė vienas mokinys nedalyvavo. Karikatūrų jie ne-
matė ir negalėjo matyti.

Nepriklausomai nuo šio atsiprašymo, komiteto pirmi-
ninkas žadėjo tuojau sušaukti tėvų susirinkimą, pateikti
tėvams komiteto veiklos apyskaitą ir čia pat atsistaty-
dinti, kad būtų galima išrinkti kitą komitetą.

Kun. Kungys pareiškęs jam, kad iškeltos mintys atro-
do priimtinos, bet pateiktos pervelai. Viskas esą nutar-
ta, pareiškimas spaudai parašytas, o ir ponია Varnienė
nesutiksianti. Tada pirmininkas prašė kapelioną palaukti,
kol jis pašikalbės su ponია Varniene.

- Išdėstęs poniai Varnienei visą nesusipratimą, - nu-
rodė pirmininkas, - atpasąkojau savo pasikalbėjimą su ka-
pelionu ir tikrai apsidžiaugiau, kad p. Varniene sutiko
savo pareiškimą atsaukti ir grįžti mokyklon mokytojauti.

P. Varnas atvežė p. Varnienę ir pirmininką atgal pas kun. Kungį. Tai buvę apie 11 val. nakties kapeliono namuose neradę. Telefonu pavyko jį surasti pas p. Dičiūnus. Pirmininkas nežinąs ką p. Varnienė kalbėjo telefonu, tačiau po pasikalbėjimo mokytoja Varnienė jam pranešusi, kad kapelionas nesutinka jos pareiškimo atšaukti, nes jis esąs atspausdintas.

- Nežinau kokiais krikščioniškos meilės ir kalčių atleidimo principais besivadovaudamas kunigas Kungys atmetę mano apgailėstą ir maldavimą atleisti, - jautriai kalbėjo jaunąs, jokių grupinių intrigu nesugadintas, prieš nieką jokios neapykantos neturįs Tėvų Komiteto pirmininkas, vos tik bepradedąs visuomeninį lietuvišką veikimą (koks paskatinimas jauniui imtis tautinio darbo!). Savo pranešimą tėvams jis užbaigė šitaip: - Tėve mūsų, atleisk mums mūsų kaltes, kaip ir mes kad atleidžiam savo kaltininkams.

Klaudydamos šio pranešimo kai kurios motinos sunkiai galėjo nuslepti ašaras akyse.

Apylinkės Valdybos atstovo pareiškimas

Susirinkimę dalyvavęs apylinkės valdybos atstovas p. A. Maželis pranešė tėvams apylinkės valdybos nuomonę: paliekant nuošaly kun. Kungio kunigiškas pareigas, visais kitais atvejais jis yra tik eilinis lietuvių bendruomenės narys ir dėl to neturi jokios teisės nė autoriteto esamą lietuvių savaitgalio mokyklą savarankiškai nei uždaryti, nei perkelti, nei perorganizuoti ir apylinkės valdyba prieš panašias intencijas greičiausiai protestuoja.

Tėvų susirinkimo nutarimai

Išklausę pranešimų, tėvai (32) nutarė tuojau pat padaryti formalų nepaprastą tėvų susirinkimą, sudarę prazidiumą iš A. Mikeliūno (pirmininku) ir A. Šerelio (sekretorium) ir priėmę šitokią dienotvarkę: 1/ pasitikėjimo klausimas, 2/ mokytojų įvertinimas, 3/ tikybos mokymas, 4/ prašymas apylinkės valdybai ir 5/ einamieji reikalai.

Po diskusijų tėvai priėmė šitokius nutarimus

1. Tėvų susirinkimas reiškia Savaitgalio Mokyklos Tėvų Komitetui pasitikėjimą;

2. Tėvų susirinkimas nuoširdžiai dėkoja visiems mokytojams už jų pavyzdingai atliekamą mokymo darbą bei pasiaukojimą ir prašo mokytoją p. Varnienę grįžti mokyklon mokytojauti;

3. Tėvų susirinkimas prašo Mokyklos Vedėją p. Statnicką pasirūpinti tikybos pamokų dėstymu, pirmiausia kreipiantis į lietuvių kapelioną kun. J. Kungį;

4. Tėvų susirinkimas prašo apylinkės valdybą, kad ji oficialiai reaguotų prieš kapeliono pasikėsinimus ir

5. Tėvų komitetas smerkia visus tuos veiksmus ir asmenis, kurie viensališku elgesiu skaldo bendruomenei pralaušančią Savaitgalio Mokyklą, ją šmežia ir išleidžia joje su pasiaukojimu dirbančius mokytojus, primetant mokyklai dalykus, kurie su ja nieko bendro neturi ir jai jokios įtakos negali padaryti.

Susirinkusieji tėvai, vedėjui V. Statnickui užklausus, taip pat vienbalsiai nutarė, kad Savaitgalio Mokykla pasilieka kur buvusi.

P. Kubiliaus informacija

Susirinkimui įpusėjus, jame pasirodęs p. Kubilius tėvams pareiškė, kad jis atvyksta iš Kat. Centro. Jam nežinoma, kokių autoritetų kapelionas perkelią Savaitgalio Mokyklą, tačiau ji Kat. Centre jau veikianti ir į ją atsilankę 14 vaikų. Toliau jis pareiškė, kad kapelionas į šią mokyklą, kokia ji dabar yra, daugiau nebesilankys. Į Šerelio paklausimą, ar kapelionas atsisako ir tikybą destryti, p. Kubilius nedavė jokio atsakymo.

Vienybės vardan

Susirinkime dalyvavęs mok. p. Neverauskas, palietęs tą skriaudą, kuri buvo padaryta Savaitgalio Mokyklai ir visiem mokytojams, jautriai kreipėsi į susirinkusius tėvus, o taip pat ir į katalikų centro atstovą, prašydamas sustoti bent ten, kur dabar esame. Jis prašė visus nedaryti to, kas dar labiau mus skaldytų ir nesudaryti sąlygų, kada net mažieji imtų vieni prieš kitus šiaušti vien dėl to, kad jie lietuviškai mokysis skirtingose patalpose. Jis taip pat pareiškė pageidavimą, kad pasiliktų viena mokykla.

----- o o o -----

MOKYKLOS VEDĖJO PAREIŠKIMAS

"Šv. Balso" 34 nr. (2.10.60) mūsų kapelionas kun. J. Kun-gys, išleidęs dėl Mokyklos Tėvų Komiteto ruošto baliaus (24.9.60) dekoracijų, visai nesiskaitydamas su etika ir žodžiais, apkaltino Savaitgalio Mokyklą nukrypus nuo krikščioniškos linijos ir už bausmę perkelią mokyklą pasitaisy-mui į pataisos namus, taip vadinamus Liet. Kat. Centro Rūmus, kur mokykla būsianti griežtoje priežiūroje.

Aš, kaip tai mokyklai ilgesnį laiką vadovaujantis, griež-

čiausiai protestuoju dėl tokio išūlaus, barbariško visai nepagrįsto kaltinimo-šmeižimo.

Man visai nežinomi mokyklos kaltinimo motyvai. Gal kun. Kungys pasakytų aiškiai, kur yra tie mokyklos nusikaltimai krikščioniškai linijai, kas juos inspiruoja ir kaip jie pasireiškė mokykloje. Kaip jie gali būti suderinti su šiais punktais:

1. Mano ir visų mokytojų santykiai su kapelionu kun. Kungiu visuomet buvo geri. Niekada negirdėjau iš jo jokių priekaištų ar nusiskundimų mokyklos tvarkymu, programų nustatymu, mokytojų parinkimu, vadovelių nustatymu ar kitais su mokykla susijusiais reikalais.

2. Kun. Kungys pats buvo mokyklos globėjas, kuris galėjo stebėti visą mokyklos gyvenimą, daryti patvarkymus. Kun. Kungy, kur tu buvai, jei Tavo nuomone mokykla darė klaidas, kryo iš krikščioniškų vėžių? Ar ne Tamstos pareiga buvo nurodyti iš kur gi tos blogybės eina, užkirsti joms kelią ir gelbėti mokyklos garbę? Tamsta, atrodo, tyčia nieko nedarei, kažko laukei ir, progai pasitaikius, kirtai mokyklai toki skaudų smūgį, kuris ižeidė ją iki sielos gelmių.

3. Tikybos ir religiniam auklėjimui kun. Kungys turėjo tiek pamokų, kiek tik norėjo ir sugebėjo praktiškai įvykdyti. Vidutiniai, tikybos pamokas turėjo kas antras šeštadienis.

4. Mano buvo reikalaujama ir visų mokytojų vykdomas maldos kalbėjimas prieš ir po pamokų.

5. Didesnių religinių ir tautinių švenčių progomis, pirmosios Šv. Komunijos, mokslo metų pradžios ir pabaigos proga mokiniai buvo raginami dalyvauti pamaldose, o mokyklos dešimtmečio proga visa mokykla pamaldose dalyvavo organizuotai.

6. Visi kiti mokytojai ir aš pats mokome vaikus lietuviškai skaityti, rašyti, tautinių šokių, dainų, Lietuvos istorijos, geografijos, rengiam pasirodymus Motinos Dienai, Kalėdų Eglutei ar mokslo metų užbaigimui. Eileraščiai deklamavimui paimami žinomų rašytojų, kaip Maironio, Brazdžionio ir kt. Vadoveliai mokykloje vartojami žinomų pedagogų - S. Zobarsko, Esmaičio, Šešplaukio, A. Rinkūno.

7. Mokyklos Tėvų Komitetas visai neturėjo nieko bendro su vaikų mokymu ir prie jų visai nepriėjo.

Nekask kitam duobės, žiurek, kad pats neiškristum.

V. Statnickas,
Adelaidės Lietuvių Savaitgalio Mokyklos
Vedejas

APYLINKĖS VALDYBOS PAREIŠKIMAS

ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba, apsvarsčiusi kun.J. Kungio "Šv.Balso" 34 nr.iš.m.spalių 2 d. paskelbtą pranešimą Lietuvių Bendruomenės Savaitgalio Mokyklos reikalui, viešai pareiškia:

1. Adelaidės Lietuvių Bendruomenės Savaitgalio Mokykla veikia Lietuvių Namuose, Eastry str., Norwood ir pamokos joje vyksta normalia tvarka.

2. Kun.J. Kungio paskelbtas Lietuvių Bendruomenės Savaitgalio Mokyklos perkėlimas į Liet. Katalikų namus yra kėsಿನimasis pasiimti teises, kurių jis neturi. Dėl šito sauvaliavimo Valdyba, griežtai protestuodama, pareiškia, kad tik Bendruomenė gali spręsti esminius Mokyklos pakeitimus.

3. Grubi paskelbimo forma pažemina Lietuvių Bendruomenės Mokyklą ir ižeidžia tos mokyklos vedėją p.V. Stannicką ir jos mokytojus, nes tik jie vieni yra atsakingi už vaikų mokymą ir auklėjimą mokykloje. Apylinkės Valdyba kreipsis į pareiškimo autorių, prašydama pagrįsti mokyklai užmestus kaltinimus.

ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba

ATVIRAS LAIŠKAS ADELAIDĖS KAPELIONUI

Gerb. kun. J. Kungy,

"Šv. Balse" (Nr. 34 iš 2.X.60.) Tamsta apkaltinai mus, kaip A.L. Savaitgalio Mokyklos Tėvų Komitetą, kad:

1. "Tėvų Komitetas tapo priedanga antireliginiam nusiteikusio elemento...";

2. "Dviejų paskutinių tėvų komitetų, ar juose btvusių asmenų daugumos, dėka Savaitgalio Mokykla tapo išstumta iš vėžių...";

3. Mokyklos vardu dangstosi "visokie amoralumų ir neapykantos skleidėjai...".

Mes prašome Tamstą viešai nurodyti:

1. Kas konkrečiai Tėvų Komitete sudaro antireliginiai nusiteikusių elementą?

2. Kaip galėjo buv. Tėvų Komiteto ginčas dėl pinigų ar dabartinio Komiteto surengtame baliuje dail. S. Neliukšio dekoracijos-karikatūros išstumti Savaitgalio Mokyklą iš vėžių?

3. Kas konkrečiai yra tie amoralumų ir neapykantos skleidėjai, kurie dangstosi mokyklos vardu ir kokios jie

15.X.1960.

Adelaidės Lietuvių Žinios

10 psl

padarė įtakos Savaitgalio Mokyklai?

Kaip Tamstai žinoma, dabartinis Tėvų Komitetas, pirmininko asmenyje, per pasikalbėjimą su Tamsta š.m.rugsėjo 28 d. pareiškė, kad neturėjo jokio noro nei tendencijos savo ruoštame humoristiniame baliuje ką nors užgauti. Tačiau jei kai kurie asmenys pasijuto ižėisti, siūlė viešai per spaudą ("Šv. Balse") išsižadėjusius be sąlygų atsiprašyt. Pasiūlė, jei kun. kapelionas to pageidautų, kviešti visų mokyklos mokytojų, mokyklos vedėjo, gerb. kapeliono ir tėvų komiteto bendrą pasitarimą šį reikalą išsiaiškinti, arba, reikalui esant, šaukti visuotinį tėvų susirinkimą, nušviesti padetį ir siūlyti išsirinkti naują komitetą.

Tačiau Tamsta nei apgailėstavimo, nei pasiūlymo nepriėmė.

Tėvų komitetui ir visai mokyklai mesti kaltinimai yra labai sunkūs. Mes negalime pro juos praėti be pilno jų išaiškinimo. Jie turi būti patvirtinti arba paneigti.

A. L. Savaitgalio Mokyklos
Tėvų Komitetas

(Redakcijoje esąs originalas pasirašytas viso komiteto, būtent, A. Vitkūno, S. Reivyčio, V. Samulio, G. Straukienės ir A. Marcinkevičienės)

----- o o o -----

PRAMOGA IR POILSIS PO IŠNERVINIMU

Pamirškite visus susirūpinimus, užgydykite žaizdas ir šį šeštadienį, spalio 15 d. atleiskite linksmą praleisti laiką

Vajaus baigimo baliuje

Lietuvių Namuose.

Geras orkestras, erdvios patalpos, jausmas ir gera nuotaika.

Visiems puiki proga nuotaikingai pabendrauti ir pasilinksinti savuose namuose. Tad iki pasimatymo nuotaikai atgauti!

Balių namų reikalams rengia Adelaidės Lietuvių Sąjunga.

=====

Lietuvių Namų talkininkų baigiamasis susirinkimas šaukiamas š. m. spalio 16 d. 3 v. popiet Lietuvių Namuose. Visų talkininkų dalyvavimas būtinas.

Lietuviai kviečiami pasinaudoti savo tautiečio Maksvyčio (savininkas) CALTEX garažu, kuris yra South Road ir Cross Rd. kampe. Taisomos visų rūšių mašinos ir sąžiningai atliekami visi motoristams svarbūs patarnavimai.

SPORTAS ADELAIDĖJE

Jaunimo šventė

Spalių 30 d. l. 30 popiet Lietuvių Namų sporto aikštėje rengiamos idomos vyrų ir moterų krepšinio rungtynės. Sportininkai bus sugrupuoti į tris komandas: "didieji", "vidutiniai" ir "mažieji". Tokios rūšies rungtynių dar nebuvo. Jose siūpnesnieji ir "nuskriaustieji" galės parodyti savo sugebėjimus.

Sportininkai laukia, kad adelaidiškiei neliks abejingi ir gausiai skirtu laiku atsilankys į šią sportuojančio jaunimo šventę.

Išalkusius adelaidiškius kavute, pyragaičiais ir kitais skanumynais pavaišins Moterų sekcija, kuri po šventės saleje organizuoja linksmą popietę su šokiais, labai vertinga loterija ir žaidimais, kuriuos žada pravesti mūsų skautai. "Čiopsai", kaip moterys sako, kepami vietoj!

Pranešimas šachmatininkams

Sachmatininkų susirinkimas įvyks spalį 16 d. Lietuvių Namuose. Pradžią 3 val. Ten pat sekmadieniais bus pravedamos ir treniruotės. Susirinkime bus aptarta kelionė į Sydneją. Taip pat prašau visus žaidėjus dalyvauti paskutinėse tarpklubinėse rungtynėse, kurios įvyks trečiadienį, spalį 26 d. 7.30 vakare Centrinuose Pašto Rūmuose.

Sekcijos Vadovas

- Krepšinio ir tinklinio treniruotės vyksta įprastu laiku. Visi prašomi jų neapleisti.

- Vasaros krepšinio turnyrui užregistruotos penkios "Vyties" komandos: trys vyrų ir dvi mergaičių. Tinklinio turnyrui - viena vyrų ir viena mergaičių.

- Klubo loterijos bilietų platintojai prašomi paskubinti bilietų platinimą ir atsiskaityti su kasininku iki š. m. spalio 30 dienos.

- Bilietus į sporto klubo kaukių balių, kuris įvyksta lapkričio 5 d. Lietuvių Namuose, galima jau dabar užsisakyti telefonu 57-4044 tarp 5.30 - 6 v. vakare.

----- o o o -----

"A. L. Žinių" redakcija prašo visą medžiagą, kuri skiriama paskelbimui, išsiųsti taip, kad ji būtų redakcijoj gauta kiekvieno mėnesio 10 ir 25 dienomis vėliausiai. Skubiais atvejais skambinti telefonu LF 5945. Kai kurie pranešimai netelpa tik dėl pavėlavimo. Prašom jo vengti.

PASIKEITIMAI APYLINKĖS VALDYBOJ

Valdybos nariui J.Jasiūnui išvykus į USA ir pakvietus pir-
mąjį kandidatą dr.A.Jankų, Apylinkės valdyba persitvarke pärei-
gomis pasiskirstydama šitaip: Č.Ostrauskas pirmininkas, Dr. A.
Jankus vicepirmininkas, S.Dunda sekretorius, V.Laurinaitis iš-
dininkas ir A.Maželis valdybos narys kultūros ir švietimo rei-
kalams.

IŠ MOTERŲ SEKCIJOS VEIKLOS

- Sekcijos rūpesčiu, Gerųjų Kaimynų Tarybai padedant, iš Northfield ligoninės į Parkside ligoninę, jam pačiam prašant, perkeltas p.Žindulys.
- Sekcija projektuoja drabužių ir avalynės rinkliavą.
- Sekcijos rengiamos bendros Kūčios įvyks Lietuvių Namuose š.m.gruodžio 24 d.Norima, kad jos kiek galint labiau primintų visų mūsų megtas lietuviškas Kūčias, kada visi susirinkdavo prie vieno bendro stalo. Trentyje mes esame viena didelė šeima tautine prasme ir dėl to būtų tikrai malonu, kad bendro-
se Kūčiose dalyvautų galimai didesnis adelaidiškių skaičius. Užmirškim, kas mus išskiria ir atsiminkim kas mus jungia.
- Tradicinė Moterų Sekcijos rengiama Kalėdų Eglutė, kurios metu apdovanojami visi lietuvių vaikai, šiemet bus Lietuvių Namuose gruodžio 27 d. Tenelieka nė vieno lietuviuko, kuris nebūtų atvestas pasidžiaugti Eglute ir pasiimti dova-
nelės.

NE TAI HUMORAS, NE TAI IŠPĖJIMAS

"Tautybių kapelionų vadovaujamos ar globojamos mokyklos veikia Sunday School titulu. Kapelionus... kaip Minister of Religion tvirtina J.K.Karalienės atstovai-J.E.Gubernatoriai."
(Iš "Šv.Balso" Nr.35)

Prie jo taip ir peršasi vienas sakinys, sudaręs medžiagi-
nės egzistencijos kolonijoje pagrindą: "Jos Kilnybės Karalienės atstovai-Jų Ekscelencijos Gubernatoriai ypač rūpinasi, kad tautybių mokyklose būtų skiepijamas tautiškumas".

----- o o o -----
Ateinančiam numery bus paskelbtas pasikalbėjimas su Litu-
ania choro dirigentu muziku V.Šimkum.Tuo pasikalbėjimu išklai-
doma visa eilė neaiškumų ir netikslumų ryšium su sumanymu or-
ganizuoti bažnytinį chorą.

REDAKCIJA:
21 Selby St., Grassmere, S.A.
LF 5945

ADMINISTRACIJA:
56 Edward St., Norwood, S.A.
31-2712